

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75 »
Año... 5 »

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Higienización ó censura de la prensa

Es la censura de la prensa como una especie de análisis á que se somete el periódico en el Laboratorio Oficial con el fin de evitar el que sirva de medio para inocular en la inteligencia de sus lectores los gérmenes dañinos que á veces lleva consigo y que son por lo general causa de la muerte de aquello que á todo trance conviene conservar.

Tenemos por ejemplo ahora la censura oficial en tiempo de guerra ante el peligro de que con la publicación de falsas noticias decaiga el entusiasmo que alienta y venga el desaliento que mata. Es esto una disposición contra la libertad de la prensa, y sin embargo, por la fuerza incontrastable de los hechos que indican su conveniencia, aunque con algunas protestas que á nada conducen, se acepta y con ello se consigue el fin que se propone el Gobierno.

Habiendo, pues, una policía especial en tiempos de guerra para las noticias que con ella se relacionan ¿por qué no hemos de trabajar todos á una para que también se montara para las malas ideas, nombrándose una Junta de Sanidad intelectual, que escripulosamente hiciera observar los preceptos de higiene moral? ¿No se conseguiría así sanear todos esos periódicos que ven la luz pública en España tan soaces como groseros tan sacrílegos como impíos, tan corrompidos y prostituidos, tan cínicos y antipatrióticos, que llevan en sí gérmenes más mortíferos y destructores que los micro-organismos, que al fin y al cabo matan solo al cuerpo, mientras los otros matan el alma?

Basta echar una rápida ojeada sobre los innumerables periódicos que ven la luz pública en nuestra desventurada Patria, para sacar en consecuencia que, fuera de honrosas, pero no muy numerosas excepciones, el que no alardea de ateo, se precia de ser nacionalista, el que no es francamente socialista, simpatiza con las ideas revolucionarias, el que no ataca á la religión en sus dogmas, injuria y calumnia con el mayor descaro á sus ministros; y hoy día casi todos los periódicos, por seguir la corriente que impone la moda, á lo menos de lo que blasonan todos los días, es de ser anticlericales por no atreverse á llamar á secas impíos ó anticatólicos.

¿Consecuencias de esta marcha funesta? Lo venimos diciendo todos los días desde que se fundó IDEAL NUMANTINO, y principalmente, desde que ocurrieron los sucesos luctuosos de Barcelona, debidos, según confesión de todos, á la propaganda impía y antirreligiosa que, merced á la malhadada libertad de imprenta, hubo de consentirse.

Teniendo, pues, un Gobierno que se llama católico, aunque sus obras demuestran á veces que no lo es, siendo la mayoría de los españoles católicos, y esto si que es un hecho indiscutible, lo menos que podemos pedir es esa previa censura, que suprime de raíz todas esas secreciones intelectuales que concluyen por intoxicar el alma y corroer el corazón del pueblo, conteniendo siempre á la prensa

dentro de los límites marcados que nunca debe traspasar, dentro de las barreras naturales que jamás ha de franquear.

Establácese, pues, la previa censura para la inmoralidad, venga cuanto antes ese desinfectante, energético y eficaz y de ese modo el periódico será el verdadero árbitro de la opinión, puesto que será su guía verdad, encauzando las inteligencias, moralizando los corazones, saneando en una palabra á la sociedad y los hombres entonces serán también religiosos, morales y entusiastas patriotas, si es verdad que el hombre, es, como dice el adagio, lo que el periódico sea.

La Prensa

¿Por qué no habían de colaborar en IDEAL NUMANTINO Juan de Aragón, que en *La Correspondencia* y el distinguido periodista que en *El Mundo* han dicho verdades como puños? ¿No estamos al servicio de la verdad?

¿No nos proponemos desenmascarar desde esta sección á esa prensa y á esos periodistas, que por creerse impecables, omniscientes y omnipotentes, se figuran que todo el mundo tiene obligación de aplaudir sus decisiones, de seguir sus enseñanzas y de desaparecer si no se declara su admirador y su siervo?

¿Y quién conocerá mejor que Juan de Aragón y el redactor de *El Mundo* lo que son esos periódicos y los que los escriben?

¿Y qué testimonio menos sospechoso de parcialidad en las presentes circunstancias que los de *La Correspondencia* y *El Mundo* siendo, como todo el mundo sabe, dos de los trece congregados para velar por la libertad de la gran prensa y sus indiscutibles prestigios?

No, no hay ningún inconveniente en que hoy recojamos aquí sus testimonios, y rogamus á nuestros lectores que se fijen en sus afirmaciones, porque, como vulgarmente se dice, no tienen desperdicio.

Juan de Aragón escribió, con la caridad y precisión que tanto avaloran muchos de sus trabajos en los primeros días de Junio, cuando *El Imparcial*, *El Liberal*, el *Heraldo de Madrid* y el *Diario Universal* en comandita con *El País* y *España Nueva* andaban del brazo de Sol y Ortega y Galdós en manifestaciones y meriendas, lo que sigue:

«Todo el mundo conoce á los periodistas y porque nos conoce, naturalmente, nos llama *farsantes y embaucadores*».

De modo, que ó la lógica no sirve para nada ó ya sabemos á qué atenernos sobre la *ruidosa protesta y activa campaña* de los periodistas congregados hace pocos días.

Según Juan de Aragón será protesta y campaña de *farsantes y embaucadores*.

Después de esto quien los tenga en cuenta y les haga caso, hará de su capa un sayo, pero desempeñará el triste papel de comparsa de *embaucadores y farsantes*.

Farsantes y embaucadores, según Romeo, son auxiliares del anarquismo, según *El Mundo*, y la prueba que aduce, es tan concluyente que no resistimos la tentación de publicarla.

«Entre Ferrer y Moret, entre Ferrer y *El Imparcial*, había contacto».

Los anarquistas de Ferrer tenían afinidades y amistad con Lerroux, y Lerroux tenía amistades con los republicanos conservadores y simpatías en el partido liberal monárquico y en la Prensa, no ya republicana, sino monárquico liberal.

Moret se felicitó de las prosperidades de Lerroux en nombre de la Patria, en nombre de la Patria *El Liberal*, *El Imparcial*, el *Heraldo*, el *Diario Universal* y otros ayudan á Lerroux á toda hora, en todos los tonos y sin ninguna condición.

¿Se equivocaron? Está bien. Pero es preciso que demuestren cómo eran engañados y no *conscientes cooperadores* al engaño; y el momento es ahora cuando se ha visto que Ferrer que Lerroux, que Sol y Ortega no eran la Patria, sino su ruina, su desolación y su deshonra.

El país tiene derecho á preguntar á los orientadores y directores de esos órganos. ¿Seguís creyendo que el radicalismo barcelonés es la Patria? ¿Seguiréis ayudando á los disolventes.

El *trust* no contesta, no habla, pero apoya á Ferrer con el apoyo fuerte que alguna vez es el silencio. Lamentable, por ello, pero es conveniente señalar la actitud, para que el país se entere. *Todos los elementos de orden de nuestra sociedad no están ahora contra el terrorismo*; la busca y captura de un ministro les dá algo más que pensar y que hacer».

Esto dice *El Mundo*, los aludidos callan, y los aludidos son *El Imparcial*, *El Liberal*, el *Heraldo* y otros sin excluir *La Correspondencia España*.

¿Verán ahora claro los amigos de esos periódicos que con su dinero y con su ejemplo están haciendo posible en España la obra de Ferrer y de los incendiarios? Se avergonzarán de su modo de proceder hasta aquí? Prescindirán para siempre de esos periódicos, obra por lo que dicen Juan de Aragón y *El Mundo* de *farsantes embaucadores y cooperadores* del anarquismo?

Si siguen los dictados de una recta razón y de una conciencia honrada; si, pero para esto es necesario arrancar de raíz hábitos y costumbres lo cual supone algunas energías, y desgraciadamente son muy pocos los que las tienen en España para todo lo que sea lógico, patriótico y cristiano.

Notas literarias

Quod est á natura...

Ladrón fué su padre,
Ladrón fué su abuelo,
Toita su gente chorazado borrico
Ha ganado el cielo.

Cuentan de un rapaz gitano á quien un cura instruíra, que le preguntó este un día los deberes del cristiano.

Entre miles de aspavientos mezclados con necesidades, acertó algunas verdades llegando á los mandamientos.

Más, al concluir el séxto, se distrajo un poco el chico, por haber visto un borrico corriendo del lado opuesto.

—Mire que boche más majo, (mostrándole con la mano, dijo al buen cura el gitano con sin igual desparpajo); corre que se despepita... y eso, sin andar el palo... ¿Qué le parece, Don Galo?

—Le llevo pa mi abuela? —No tal, que te lo prohíbe el séptimo mandamiento, le dije el cura al momento, y su castigo recibe, yendo después al infierno el que, cual tú, picarillo, toma ajeno borriquillo contra la Ley del Eterno.

—Ya sabía de antemano que el hurto está prohibido, y que es de Dios maldonado quien roba; más al gitano no afecta ese mandamiento, pues aunque no fui á la Escuela, se yo muy bien por mi abuela, dijo el muchacho harapiento, que todos mis abuelitos fueron por robar al cielo, siendo para mí un consuelo saber que mis hermanitos, que también fueron ladrones, con toda mi parentela, según afirma mi abuela, disfrutaban de iguales dones.

Y besando al Padre Cura las manos el gitanillo, en busca del borriquillo se lanzó por la espesura, mientras aquel buen anciano murmuraba: «¡Voto á cientos!

Que este no robe jumantos sin dejar de ser gitano pretender, es vano alarde, que al que gitano nació y al lado de ellos creció, hay que matarle ó dejarle.»

Igual es del anarquismo esa abominable secta, que viene por línea recta del falaz Liberalismo.

No hay para ella, mandamientos, de todo la importa un pito: que el Cristianismo es un mito, publica á los cuatro vientos; de horrores es un abismo, hiere, roba y asesina, predica la guillotina, con descaro y con cinismo, y aún así... por un modelo de virtud incomparable se tiene la miserable, prometiendo un nuevo cielo.

A. ALPANSEQUE Y BLANCO.

De ré sociali

Al apóstol social D. Pantaleón G. Zarza.

Mi querido amigo: El compromiso contraído con usted me llena de congojosa alarma pensando que asunto de tal transcendencia, y que por ser del día atrae las miradas y atención de todos, vaya á ser tratado por un inexperto novel y solo cuitado admirador, temiendo por consiguiente llegue á escitar la indignación de los prohombres del movimiento social, que contra mí soltarán el inexorable látigo de la crítica.

Pero en fin, hay que romper lanzas y adiestrarse, aunque sea á costa de algunos descabros, que en almas bien templadas timpanizan las fibras concentradoras de las energías y entusiasmos. Espero que V. templará esta mi adescampada.

Ahora bien, ¿no le parece, mi querido amigo, que es muy justo que de mos principio á nuestra correspondencia pagando el debido tributo al Supremo Hacedor reconociéndole por Rey inmortal, que dispone de los destinos de las sociedades, que armoniza los más rudos contrastes, que dirige la sucesión de los hechos, que inspira pensamientos regeneradores, que depara á los individuos y á las sociedades medios de subsistencia, que saca de la caótica sombra la luz de la verdad y del glacial y embrutecedor egoísmo la purificadora llama de la caridad que en días de angustia limpia las lágrimas del desvalido y cubre á la sociedad con el túpido velo de caritativas conquistas cuando la encuentra desnuda, araposa y maltrécha?

Ya sé que aunque estas nuestras confidencias han de ser leídas por personas creyentes no podrá sin embargo escaparse ésta mi primera Epístola del natural desaire que con fruncido cejo ostentarán expresando su disgusto con estas palabras: ¡generalidad! ¡vaguezadas!

Sin embargo tengan presente que algún día descenderemos tanto al campo de la práctica que forzosamente han de exclamar: Esto es tan trivial que raya en lo grotesco.

Mas aunque no me prometa pasar por plaza de gran pensador no desdeñare imitarlos empezando por elevar el pensamiento á la contemplación de la causa primera mirando después

tranquilo el desenvolvimiento de su plan admirable.

Y si subamos por la fé y la ciencia que el Universo está regulado por un Ser Superior, si vemos que ese Universo que nos asombra con su grandor que nos admira con sus prodigios, que nos encanta con su variedad y belleza regido por leyes fijas y constantes marcadas en la misma naturaleza de las cosas; las sociedades, las evoluciones de los pueblos, los acontecimientos de la historia ¿no han de estar también regulados y dirigidos por esa Inteligencia previsora y remediadora de las grandes y aterradoras necesidades de la sociedad que en expresión de las sagradas letras con suavidad dirige libremente á los individuos y á las sociedades imprimiendo principalmente al conjunto de los hechos el sello de la necesidad?

Y aunque sociedades prevaricadoras con la más negra ingratitud, y estigmatizadas al fin con la barbarie, consecuencia de su obstinación y ceguera, han querido substraerse de esa provisoriosa dirección, Dios sin embargo jamás ha suspendido los efectos de su amorosa Providencia viendo desde lo alto en las Sociedades, después de compadecerse de sus extravíos, unas veces un lugar cenagoso, campo abonado para demostrar su Omnipotencia plantando la frondosidad de la civilización cristiana; otras lugar de combate donde pueda crisolar el heroísmo y y conjunto armónico de todas las virtudes su Iglesia Santa; y de todos los acontecimientos, y de todos los desenvolvimientos de las sociedades se sirve para realizar su eterno plan de proveer á la salvación de las naciones dando vida, y vida exuberante y vivificadora á su Esposa la Iglesia única procreadora y depositaria de la verdadera civilización.

Según esto, si atentamente observamos ese fenómeno del encantador entusiasmo por la acción social, ese movimiento productor de vida, esa inhalación que por todas partes va introduciendo el ambiente purificador de sanas doctrinas en las corroidas entrañas de la sociedad, ese resurgir de la rejuvenecida caridad cristiana, ese universal solícito cuidado, que casi instintivamente tiende á libertarla del azote socialista; que despierta el interés de propios y extraños, que ocupa la atención de las más previsoras y videntes inteligencias, ¿no le parece, mi querido amigo, que si prescindimos de la intervención de ese Ser Supremo, gobernador del Universo, queda sin explicación ese fenómeno? ¿Quién no vé en él, la mano de Dios, que quiere en esta ocasión confundir como sabe á los sabios, valiéndose para subvenir á las necesidades de las sociedades y de su Iglesia, no de la protección de gobiernos más ó menos adictos á la causa católica, no de grandes filósofos, ni de ignotos Césares, no en fin de maquiavélicas disquisiciones, sino de la buena voluntad de almas generosas y emprendedoras?

J. L. A.

(Continuará)



Sección religiosa



Día 18, Sábado.—Ayuno.—Temporales.—Ordenes.—Ss. Tomas de Villanueva, arz., José de Cupertino, cf., Detodío, ob. y m., Sofía é Irene, mrs.—*La Misa y Oficio divino son de Santo Tomás de Villanueva, con rito doble y color blanco.*

Continúa en la Iglesia de la Merced, á las cinco de la tarde, la Novena á su Excelsa Patrona.

Día 19, DOMINGO XVI DESPUÉS DE PENTECOSTÉS.—LOS DOLORES GLORIOSOS DE NUESTRA SEÑORA.—Ss. Jénaro, Pesto, Desiderio, Félix y Constancia, mrs., y Pomposa, v. y m.—*La Misa y Oficio divino son de los Dolores de la Virgen Santísima, con rito doble de segunda clase y color blanco.*

El Evangelio de la Dominica es del capítulo XIV de San Lucas: «Del Hidrópico.—Fruto: Concibamos un horror constante al vicio del orgullo; y no despreciemos jamás á nadie, de cualquiera condición que sea, antes

bien, hagamos un estudio en ser corteses, urbanos, afables con todo el mundo; aún con los criados.

Misas de hora fija: En la I. I. Colegial, á las nueve y media, después de cantada Tercia; en la parroquia de San Pedro, á las ocho; en la Mayor, á las ocho, diez (conventual) once y doce; en el Espino, á las siete y media; en San Clemente, á las nueve; en San Juan, á las nueve y media, en el Salvador, á las nueve y once y media; en el Hospital y Hospicio, á las seis; en Santo Domingo, á las siete; en el Carmen, á las ocho; en la del Sagrado Corazón de Jesús, á las siete, ocho y media, y diez y media; y en la Capilla de los RR. PP. Eudistas, á las seis y ocho y media.

A las diez y media, en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, Misa solemne con Exposición de S. D. M. por la Cofradía de la Minerva.

En la Iglesia de Santo Domingo, á la hora de costumbre, el piadoso Ejercicio mensual de la V. O. T. de San Francisco.

En la Iglesia de San Juan, á las seis de la tarde, Ejercicio de la ESCUELA DE CRISTO, con Exposición de S. D. M. Día 20, Lunes.—Ss. Eustaquio y cps. mrs., Fausta y Cándida, vgs. y mrs., Evilasio, Teodoro y Felipa, mrs.—*La Misa y Oficio divino son de los Santos Eustaquio y compañeros mártires, con rito doble color y encarnado.*

ADORACIÓN NOCTURNA.—TURNO DE SAN JOSÉ.—Este Turno celebrará su Vigilia ordinaria de mes, el sábado 18, á las nueve y media, en la Iglesia de la Mayor, aplicándose dicha Vigilia y Misa por el eterno descanso del alma del adorador honorario el Presbítero D. José Garcés Ramos, (q. s. g. h.)

SORTEO DE DÉCIMAS

Los pueblos obligados á dar los soldados, en virtud del sorteo practicado hoy ante la Comisión mixta de reclutamiento, son los siguientes:

Partido de Agreda

Acrijos, Agreda, Aldehuela de Agreda, Borobia, Cardajón, Valdemoro, Valdelagua, Fuentes de Magaña, Magaña, Beratón, Devanos, Castilruiz, Muro de Agreda, San Pedro Manrique, Sarnago, Ciria, Noviercas, Pozalmuro, Valdegeña, Metasejún, Fuentebella, Póvar, Valdeprado, Vea y Huérteles.

Partido de Almazán

Momblona, Lumias, Nódalo, Escobosa de Almazán, Nepas, Riva de Escalote, Calatañazor, Rioseco, Monteagudo, Valderrodilla, Fuentealbol, Nafria la Liana, La Revilla, Serón, Valtueña, Velilla de los Ajos, Alaló, Andaluz, Arenillas, Centenera de Andaluz, Barca, Brias, Cabreriza, Cobertelada, Caltojar, Paones, Rebollo, Rello, Chércules, Fuentelmonge, Jodra de Cardos, Viana, Morales, Morón, Torreblacos y Velamazán.

Partido del Burgo de Osma

Aldea de San Esteban, Boos, Quintanarribias de Abajo, Castillejo de Robledo, Gormaz, Navaleno, Lodares de Osma, Olmillos, Modamio, Nafria de Ucero, Osma, Soto de San Esteban, Valderromán, Aylagas, Espeja, Berzosa, Torremocha, Caracena, Piquera, Langa, Valdenegro, Alcoa de la Torre, San Leonardo, Santa María de las Hoyas, Carrascosa de Abajo, Fresno de Caracena, Matanza, Tarancuén, Cuevas de Ayllón, Montejo de Licerias, Ciudad, Villalvaro, Muriel de la Fuente, Talveilla, Ucero, Valdemaluque, Peñalba de San Esteban, Rejas de San Esteban, Velilla de San Esteban y Valdenarros.

Partido de Medinaceli

Alpanseque, Radona, Arcos, Medinaceli, Sagides, Velilla de Medina, Beltejar, Judes, Almaluz, Laina, Montuenga, Blocona, Marazovel y Salinas de Medina.

Partido de Soria

Castil de Tierra, Aldealices, Hinojosa de la Sierra, Almenar, Nomparedes, Campanarón, Estepa de San Juan, La Cuesta, Herreros, Duruelo, Villaverde, Fuentetova.

Ocenilla, Ventosa de la Sierra, Peñalcázar, Velilla de la Sierra, San Andrés de Almarza, Saldurno, Villaseca de Arciel, Abejar, Cubo de la Sierra, Alameda, Peroniel, Alconaba, Quintana Redonda, Bretún, Yanguas, Arévalo, Gallinero, Almarza, Barriomartin, Chavaler, Cidones, Molinos de Duero, Oteruelos, Deza, Tejado, Torrubia, Pedrajas, Sotillo del Rincón, Villar del Ala, Aldealseñor, Tardesillas, Villar del Río, Villares.

Buitrago, Cortos, Fuentecantos, Garray,

Calderuela, Cubo de la Solana, Cabrejas del Pinar, Duero, Leria, Tardajos, Tardelcuendo y Villaciervos.

Distintos partidos

Gómara, Espejón y Vozmediano.

Suscripción patriótica

Recaudado por la Tesorería de la Junta de Socorros.

Sr. Cura de Barca, don José Domínguez y varios feligreses, 10 pesetas; el Ayuntamiento y vecinos de Cihuela, 100; los vecinos de Fuentelmonge, 56'25; el Ayuntamiento y vecinos de San Felices, 35'35; Ayuntamiento y vecinos de Ocenilla, 50; Ayuntamiento y vecinos de Peroniel, 41; Ayuntamiento y vecinos de La Muedra, 51; id. de Gormaz, 23'30.

Recaudado en casa de D. Felipe Lasheras

Ayuntamiento de Herrera, 15 pesetas; ídem de Vizmanos, 15; id. de Monteagudo, 50; ídem de Almaluz, 25; vecinos de id., 43,60; id. de Ventosa de San Pedro, 61,60; Ayuntamiento de Santa María de Huerta, 25; vecinos de ídem 97,50; Ayuntamiento de Alcoa de la Torre, 35; id. y vecinos de Vinuesa, 618,50; id. de Cortos, 25; id. de Valdemoro, 15; vecinos de Puebla de Eca, 41; Ayuntamiento de Borjabad, 20; id. de Aguilar de Montuenga, 16'20; id. de Ventosa de la Sierra, 20; vecinos de id., 15; Párroco de id., 3; Ayuntamiento de Villaverde, 56; id. de Molinos de Duero, 25; vecinos de id., 23,25; Ayuntamiento de Cuellar, 20.

Recaudado en casa del Sr. Roperio

Un dependiente de comercio, 2 pesetas; don Juan Arribas Pérez, 0,50; doña Jerónima Lapuente, 10; don H. P., 5; doña Eusebia Domínguez, 25; uno que no quiere dar su nombre, 5; doña Catalina del Campo (Pedraja), 2.

Recaudado en la Tesorería de la Junta de Damas.

Secretaría de la Audiencia.—Relación nominal de las cantidades recaudadas en esa Dependencia.

Secretario: Don Antonio Martín Lunas, 5 pesetas; portero, don Sebastian Vera, 1,50; alguacil, don Eduardo Castro Borja, 1,50; alguacil, don Román García Soria, 1,50; mozo, don Felipe Torrubia, 1.

Nota. El cargo de oficial primero de esta Audiencia se halla vacante, por defunción, y el oficial segundo, ausente, con licencia.

Resume: Recaudado por la Junta de Socorros, 16.624,55; recaudado por la Junta de Damas, 1.184,88; total recaudado hasta hoy, 17.809,43 pesetas. Donativos y socorros 242. Soria 11 de Septiembre de 1909.

Nuestro correo.

Desde Agreda.

Confirmando lo dicho en mi anterior crónica voy á referir el acto de reconocimiento y traslación de la célebre escritora, prelada y fundadora de este Convento Sor María de Jesús, cuya gloria ha cabido á nuestro dignísimo y respetable Obispo de Tarazona, Ilustrísimo Sr. D. Santiago Ozcoi.

A las ocho en punto de la mañana del lunes 13 del actual, penetraban en el Convento el Sr. Obispo, acompañado de todos los señores que habían de actuar como testigos, calificadores, peritos, etc, entre los que recordamos haber visto al Ilustrísimo Sr. D. Vicente Marín de Cereceda, presidente de sala de Barcelona; D. Mariano Alvarez, administrador de Capellanías del Obispado de Vitoria, señores Alcalde, Juez de Instrucción y Capitán de la G. C. de esta villa M. I. Sr. Dean de Tarazona; M. I. Sr. Rector del Seminario; señor don Francisco la Huerta, Canónigo de Albaracín; Sr. D. Teodoro Remacha, exarcipreste de esta villa y párroco de Tarazona; Sr. D. Cayetano Huerta, Beneficiado de Zaragoza, Sr. Fiscal eclesiástico, Sr. Vice-secretario de Gómara, Sr. Mayordomo del Sr. Obispo, señor don Emilio Monreal, excapellán del Convento; Sr. Capellán actual, clero todo de la villa, los dos señores médicos de esta y D. Florencio Muñoz, médico de Tarazona.

Abiertas las arcas de nogal que contenían el cuerpo de la venerable, se procedió al reconocimiento facultativo, que ha sido, según nos dice, concienzudo y sobre el que se ha extendido un informe detenido y completo, certificando que el cadaver se conserva todo él unido con el revestimiento de la piel, lo mismo en el pecho que en el vientre y en brazos y manos, á pesar de haber transcurrido 244 años

y haber estado en un sitio tan húmedo y apto para la descomposición orgánica. Mide una altura de 1'65 á 1'70 metros y la medida del cráneo está en relación con la sabiduría que demostró Sor María de Jesús en todos sus escritos.

Hecho el exámen médico se procedió á la colocación del cadaver en la nueva caja de cedro, artísticamente construida y ricamente ornamentada con preciosas tallas y esculturas alegóricas á la «Mística ciudad de Dios», obra que por sí sola acreditaría á su autor Sr. Borja de Zaragoza, si ya no tuviera conquistada su reputación de escultor y tallista de primer orden. Cerrada con sus cordones y precintos que se hallaron con las armas episcopales, se bajó la caja, que vá provista en la tapa de un cristal que corresponde á la cabeza y pecho, á la puerta regular para exponerla al público, que esperaba con ansiedad en la portería y alrededores del Convento ver á su célebre paisana y rendirla el homenaje de cariño y de veneración á su santidad y fama. El pueblo de Agreda se encontraba reunido y forasteros en número considerable de los pueblos inmediatos y hasta de la ciudad de Tarazona y eso que no se dió la publicidad del hecho con anticipación. Eran las 11 de la mañana cuando la puerta regular se abrió y con el orden que establecieron autoridades y guardia civil, el concurso fué desfilando ante el cadaver en religioso silencio que imponía el respeto y veneración, pero del corazón de todos salía alguna plegaria y cada cual balbuceaba un viva nuestra Santa Madre que se escapaba espontáneo de los pechos agredanos. Duró la exposición hasta la 1 de la tarde, en cuya hora se subió á la rica y severa Tribuna de la Venerable en donde ha de permanecer cantándose á continuación el «Té Deum» en acción de gracias por la realización de tan grande acontecimiento.

Falta el complemento de la escultura de la Venerable que en actitud yacente se ha de colocar encima de la tapa y que mandará el artista señor Borja, cuando esté terminada.

La comitiva fué obsequiada por las Religiosas Concepcionistas con una excelente comida, servida en la casa hospedería contigua al Convento y sabemos que al servirse el café, se iniciaron los brindis y que estos fueron entusiastas por las glorias de la Venerable, deseando que se aceleren el proceso de su Beatificación. Tomaron parte el Coadjutor de los milagros D. Martín Campos, el Sr. Remacha, D. Vicente M. de Cereceda, el Sr. Dean de Tarazona, el Sr. Arcipreste, párroco de los Milagros, D. Federico Giménez, el señor Capitán y por último cerró el acto el Ilustrísimo Sr. Obispo, á quien sinceramente felicitamos, felicitación que hacemos extención á la comunidad respetable.

Hoy 15 por la mañana se marcha su Ilustrísima.

El corresponsal.

Almazán

Ayer al mediodía descargó en esta una tempestad tal cantidad de piedra cual no la han conocido aquí nunca los de edad más avanzada. El suelo quedó cubierto por gruesa capa del destructor elemento del que todavía hoy se ven vestigios. Las huertas han quedado en estado que causa lástima. Una chispa eléctrica destruyó un árbol de la carretera de Soria.

16—9—1909.

El Corresponsal.

Noticias.

La feria.—Desde ayer se nota en nuestra capital la animación propia de los días de feria.

El mercado estuvo concurrenciosísimo, abundando los nuevos cereales, que alcanzaron los siguientes precios: Trigo puro: fanega, 46 reales; trigo común, 34; cebada blanca, 31; id. caballar, 28; avena, 21; yerpa, 37; patatas, arto, 7; huevos, docena, 1'20. pesetas.

Las gallinas y pollos, también se vendieron en abundancia.

Hoy se ven por nuestras calles, muchos compradores valencianos y aragoneses, que vienen como en años anteriores á comprar ganado vacuno. Aún se esperan más y ya va presentándose el ganado, esperando todos que sean muchas las transacciones.

El tiempo que disfrutamos contribuirá en gran manera a la animación y no faltarán diversiones a los feriantes.

Hoy debutará la Compañía que ha de actuar en nuestro teatro durante la feria y fiestas de San Saturio, con la zarzuela en tres actos *La Tempestad*.

Los días 18, 19, 20 y 21, se pondrán en escena las conocidas zarzuelas, *El Reloj de Lucerna*, *La Mascota*, *Sensitiva* y *Las dos Princesas*.

La empresa deseosa de presentar una buena compañía a más de las típicas que figuran en lista ha contratado a la notable primera tiple soriana, Srta. Amelia Valle.

Según reciente disposición, los envíos de dinero por Giro Mutuo al ejército operados en Melilla, sólo costarán desde el día 13 del corriente los premios siguientes:

Hasta 25 pesetas 0,05; desde 101 a 200, 0,75; desde 251 a 500, a 1 pesetas; desde 501 a 750, a razón de 2 pesetas por mil.

Nombramiento de maestros.—La Junta provincial, en sesión celebrada el día 13 del actual, acordó nombrar los maestros interinos siguientes: D.ª María Guadalupe Izquierdo, para la escuela de niños de Utrilla; D. Gregorio García, para Almajano; D.ª Julia Macarrón, para Guijosa; D.ª Luisa A. Izquierdo, para Torredillas; D.ª María de las Mercedes Pérez, para Vellosillo; D.ª Zoa Angelita Aylón, para Cuéllar; D.ª María M. Ruiz, para Villaverde; D. Manuel Pérez, para Cabanillas; D. Celestino Ruiz, para Utrilla (niños); D. Emilio Domínguez, para La Losilla; D. Mariano Hidalgo, para Bayudas de Abajo; D. Angel Pérez Gómez, para Aldeaseñor; D. José M.ª Ferrer, para Molinos de Duero; D. Luciano Mingo Cueva, para Valdehuelvi; D.ª Maximina Curro, para Torralba del Burgo; D. Francisco las Heras de León, para La Poveda; D. Esteban Crespo Heras, para Ventosa de la Sierra; don Crispín González, para Quintanas Rubias de Abajo; D.ª Francisco Pascual Angulo, para Hoz de Abajo; D. Pablo de la Dedicación, para Matute y Sepúlveda; D. Jerónimo Rubio, para Caracena; D. Ponciano Cebrían, para Añavieja; D. José Rodríguez, para Villar del Campo; D. Pablo García, para San Andrés de Almarza; D.ª Cayetana Muñoz, para Leina (niñas); doña Juana de la Orden, para Ciria (niñas) y D. Pedro Manrique Catalina, para Alentisque.

También ayer se reunió y celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública y no pasarán muchos días sin que vuelva a reunirse.

Según nos escriban de Serón, se ha celebrado en aquel pueblo con gran solemnidad la fiesta de la Virgen de la Vega, predicando los días 11 y 12 el Sr. Magistral de esta Colegiata. La concurrencia de feriantes, ha sido casi nula, el presente año, pues, abudadas las noticias que de la viruela había invadido el pueblo, fueron muy pocos los que acudieron de los comarcas, por temor al contagio.

Se nos ruega que hagamos constar que la alarma ha sido injustificada, pues sólo ha habido cuatro casos, sin que afortunadamente existieran gravedad, habiéndose adoptado energicas medidas de higiene, que alejaron por completo el peligro de infección.

Hemos recibido en nuestra Redacción un hermoso cartel programa que contiene las solemnisimas fiestas que por vigésima vez consagran en Madrid los sorianos, originarios y amantes de los recuerdos de Soria a nuestro querido patrono San Saturio.

Se celebrará un solemne triduo en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, comenzando el día 30 de este mes y terminando el día 2 de Octubre.

Todas las tardes habrá sermón que predicará nuestro querido paisano el Presbítero don Manuel Ortiz de Uroina y Lozano, y el panegírico del día 2, estará a cargo del limo. señor D. Manuel Orbe, párroco de Nuestra Señora del Carmen y presidente Director de la Asociación de Sorianos, que costea los cultos.

Nuestra enhorabuena y nuestros sinceros aplausos a los buenos sorianos que con tanto entusiasmo se esfuerzan en dar patentes muestras de su piedad y de su sano regionalismo.

Leemos en la prensa local que ha sido nombrado Recaudador de contribuciones en esta capital el que lo era del Burgo de Osma, D. Ramón Martínez Huerta. Benviamos nuestra enhorabuena al Sr. Martínez. La noticia ha sido muy comentada, pues eran varios los que en esta ciudad aspiraban a desempeñar el cargo.

Ha sido nombrado oficial 4.º de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Pablo Pérez, que prestaba sus servicios en Teruel.

Se están haciendo gestiones, para establecer en Valdeavellano de Tera, una fábrica de industria lechera, con los adelantos más modernos y mejores, conocidos hasta el día.

A este fin, saldrá en breve, con dirección a León y Villagarcía, para adquirir los datos y conocimientos precisos, el entusiasta y decidido protector de Valdeavellano, D. Pedro Mateo.

Celebraremos que se realice el proyecto y que los habitantes del Valle, como de los demás pueblos a quienes pueda interesar, obtengan los beneficios que se prometen y nosotros les auguramos, felicitándonos al propio tiempo de que, los laboriosos iniciadores de

la idea, que formarán la Cooperativa, sean hijos tan amantes de sus pueblo y sus paisanos. Adelante, que ese es el camino del progreso.

Los Sindicatos Agrícolas de Yelo y Beltejar, están muy agradecidos al Sr. Martínez Asenjo, porque siempre que a él han acudido, han encontrado favorable acogida y eficaz apoyo.

Tenemos mucha satisfacción haciéndolo público.

Una de las bengalas, que encendieron en el pueblo de Sotillo del Rincón, con motivo de la fiesta de la Natividad de la Virgen, se desprendió del palo ó árbol en que la fijaron, hiriendo en el ojo derecho al joven de Valdeavellano Jesús Gómez, que se hallaba a unos quince metros de distancia de aquella.

Se ha observado que va perdiendo vista, a causa de este accidente, que podría haberse evitado, si los pirotécnicos que prepararon los fuegos, con buen fin y deseos de agradar, hubieran hecho en ausencia del público las pruebas de seguridad para este. Lamentamos el percance, deseando para el paciente, pronto y completo alivio, y el arrepentimiento para los aficionados.

Ayer tuvieron lugar en el Instituto General y técnico, los exámenes de ingreso para los alumnos del Bachillerato y Magisterio.

Desde hoy, se celebrarán los de las asignaturas no aprobadas, y de enseñanza libre, comenzando por la sección de Letras.

El miércoles, sobre las seis de la tarde, se vió cubierto de piedra en breves momentos el monte próximo a la Poveda sin que afortunadamente, hubiera que lamentar desgracia ni pérdida alguna.

En los cepillos de San Antonio, establecido en la iglesia de las Religiosas Clarisas, se han recogido durante la primera quincena del presente mes, las limosnas siguientes:

Para el pan de los pobres la cantidad de 30'82 pesetas; para el culto del Santo, 7'49, Gracias a Dios Nuestro Señor no disminuye la piadosa caridad de los devotos del Santo Taurmurgu.

Se halla vacante en la Catedral de Osma un beneficio que se proveerá por oposición. Los ejercicios serán los acostumbrados para concurso de parroquias y los técnicos de música para desempeñar el cargo de Tenor de la Capilla de música. El plazo para presentar las solicitudes termina el 9 del próximo mes de Octubre.

Nuestro querido colega de Tudela, *La Rivera de Navarra*, nos hace el honor de trasladar a sus columnas el artículo que publicamos en nuestro número anterior, bajo el título de «Ferrocaril de Olvega a Castejón».

Agrademos al querido colega las frases con que nos favorece.

Por falta de espacio no podemos publicar la carta de Gómara que nos envía nuestro corresponsal. Lo haremos en el número próximo.

De sociedad

Han llegado.

De San Sebastian y Bilbao, don Domingo Delgado.

De Gijón, las señoritas María y Feliciana Vicen Cuartero.

De Salduero, don Aquilino Muñoz.

De visitar algunas Captales del Norte y la grandiosa Basílica de Lourdes, el Abogado del Estado, don Antonio Román y su señora, doña Elena Egea.

De paso para Vinuesa, don Andrés Delgado.

De Panticosa don Juan Carrascosa y don Bernardino Ridruejo.

De Castona y Loyola, don Vicente Benito e hija.

De Zaragoza, don Joaquín Vicén.

Han regresado de su viaje de novios, los señores don Emilio Casaldueño y don Antonio Machado, con sus respectivas esposas.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Francisco Vellosillo, Capitán de Ingenieros que se propone pasar una temporada en nuestra capital.

Hemos saludado también a los profesores del Instituto señores Santa María y Amorena.

Hoy es esperado don Gregorio Velasco, Presidente de la Diputación.

A todos damos cordial bienvenida.

Han salido.

Para Madrid, don Pablo Higes; don Baltasar Egea; don Liborio Torroba y familia; la señora del digno Gobernador de esta provincia con dos de sus hijos; don Javier Gonzalez de Castejón; don Mateo Gómez y don Anastasio Santisteban y pequeños hijos.

Para Burgo de Osma, don Leopoldo Ridruejo.

Para Córdoba, la señora Viuda de don Manuel García y don León García Bartolomé y familia.

Para Madrid, en su magnifico automóvil, D. Jacinto Villaciervos.

Esta noche sale para Madrid, el académico, D. J. Ramón Melida y su distinguida familia.

Deseámosles feliz viaje.

Nacimientos.—Ha dado a luz una niña, la esposa de nuestro compañero en la prensa, don José María Palacios.

Por telégrafo

Madrid 17 (5, t.)

A la Corte

Hoy es esperado en Madrid el presidente del Consejo de Ministros, y el domingo llegará el Rey con el ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra.

El bloque en acción

La prensa liberal continúa jaleando la famosa protesta contra la censura ministerial en los asuntos de la guerra. Trabaja activamente para animar a los republicanos, liberales y demócratas con el fin de que acentúen la más ruda oposición contra el Gobierno.

Un ascenso

Se anuncia como seguro el pronto ascenso del coronel del Regimiento de Melilla Sr. Benedicto.

La causa de Ferrer

Según noticias recibidas de Barcelona, se hallan muy adelantadas las diligencias del proceso que se sigue en aquella Capital contra el funesto Ferrer.

Noticias de la guerra

Telegrafian de Melilla que el día de ayer pasó en la mayor tranquilidad. Sigue el cañoneo

Las baterías de Sidi-Musa cañonearon ayer tarde a numerosos grupos de moros que trataban de correr hacia Nador.

Un muerto

Un soldado, que estaba en la guardación de la segunda caseta, perteneciente al Batallón de Mérida se dirigió a un pozo para efectuar aguada, fué alcanzado por una bala enemiga, que le causó la muerte.

La flotilla en Mar Chica

Desde hoy la flotilla de lanchas que se ha botado en Mar Chica protegerá

con sus cañones la marcha de los convoyes a los puntos avanzados.

¿El avance?

Insístese en afirmar que pronto se desarrollarán importantes acontecimientos, lo que parece confirmarse por los que menudean las conferencias entre los generales.

Ultima hora

Madrid 17 (14,45)

Contra la campaña revolucionaria

La importante sociedad Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha enviado un mensaje al Ministro de la Gobernación, protestando contra la conducta de la prensa extranjera que propala falsas noticias; protesta también de la campaña de los elementos revolucionarios del extranjero, y de la actitud de todos los que la favorecen en España.

Además le felicitan por la energía con que sostiene sus hechos; evitando la campaña de los que trabajan por la revolución, y aplaude la decisión inquebrantable del ministro de hacer que se cumpla la ley.

Anuario-guía de Soria y su provincia

Al clero de esta provincia, en general.

Esta obra es de reconocida utilidad general, pero lo es especialmente para el clero porque en ella vá un estudio acabado de la organización eclesiástica de la provincia.

Contiene un verdadero nomenclator eclesiástico con expresión de las diversas gerarquías, dignidades, personal docente, clero parroquial, Arciprestazgos y parroquias que á cada uno pertenecen, con detalle de los respectivos anejos, y, además, expresión nominal del personal que sirve todos los cargos.

Por la simple enunciación de estos datos pueden ver los Señores Sacerdotes la conveniencia de que el ANUARIO figure en sus bibliotecas, y, al efecto, pueden adquirirlo pidiéndolo al autor D. Lucinio Llorente, Ferial, 8, duplicado, 2.º.

También se halla de venta en todas las librerías de esta capital y en la de los Hijos de F. Jiménez, en el Burgo de Osma.

El precio del Anuario es el de : OS pesetas.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

ADOLFO ALVAREZ MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre Fonda de Victoriano de Marco.

REUMATICOS

Aunque los enfermos reumáticos se crean incurables, deben hacer uso de los

Baños y barros de Arnedillo.

Las notabilidades medicas vienen recomendando estas aguas, desde tiempo inmemorial, como las mejores para curar el reums, gota, ciática, artritis, heridas y todo traumatismo importante, y las asombrosas curaciones que anualmente se obtienen en el balneario, confirman aquella recomendación.

Se emplean también con gran éxito en aplicaciones locales los célebres barros, que tan justo renombre han adquirido entre los enfermos concurrentes al balneario.

Un litro de esta agua contiene OCHO gramos de mineralización; la radioactividad desde 1.142,28 voltios hora litro, y la temperatura de 52º y 50 centígrados, cifras muy superiores a las de las similares de España y del extranjero.

Grandes mejoras en el Hotel del Establecimiento.—Telégrafo publico, luz eléctrica y dos correos diarios. 5-5

Coche directo desde Soria.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA) SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginosas-fosfatadas de 48 grados de temperatura.

Son eficacisimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivas al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan a la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere a la instalación hidrotermal, como a los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. LUZ ELECTRICA. OFICINA TELEGRÁFICA DENTRO DEL ESTABLECIMIENTO. Capilla con servicio diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao a Zaragoza y de Alsasua a Castejón), y desde aquí hasta el balneario en MAGNÍFICOS AUTOMÓVILES, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRERERÍA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de
Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustro, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatisimo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, energética y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro e Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



ÓPTICA

Relojería y Taller de

H. Pastora.

Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenazar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después se sortearen los concurrentes.

Ferretería y taller de Cerrajería

DE
CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases

Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata

Para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El Chocolate Llorente es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora

Gran comercio

DE
Tejidos nacionales y extranjeros

DE
José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

Tierra Soriana

Imprenta y Librería
de **José Sáenz**

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente

y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER
DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

— 47 —

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

JUSTA Y RUFINA

¡Las cosas que le dijo el condenado del galán!... ¡Aquello sí que era un novio pintiparado para ella; nó el armónico Don Bartolomé!... ¡Allí estaba ella, puesta á enfriar para que se la llevara aquel pedazo de animalote!... ¡Mirára no se le cayera de la mano!...

¡Nó! algunas cosas de las que le decía Paco Góngora, de seguro que Justa no las hubiera tolerado... ¡Pero qué iba ella á hacer, cuando lo que él le decía no tenía vuelta de hoja? De los caminos justos y legales tenían ellos que prescindir, por lo menos, por lo menos, mientras viviera don Alvaro, ¡iban á sacrificarse en tonto, dejando de quererse, cuando ella no podía pa-

sar sin él, y él á juzgar por sus palabras y hasta por sus juramentos, estaba loco, loquito por ella?

¡Pero era tan duro para ella, liarse la manta á la cabeza, como suele decirse, y hacer la barrabasa de fugarse con él! ¡Pero que había de particular en ello, siendo, como era el único medio de casarse con él, porque "otra cosa", ¡Jesús María y José! ¡qué disparate! eso ni pensarlo siquiera? Nó, eso nó, de ningún modo, mientras Dios no la dejara de su mano... Pero fugarse con él; que él la depositara en Sevilla en poder de una persona de confianza y casarse á la carrera, y hasta por despacho cerrado, y, si era posible, con fecha de un mes atrás, todo eso sería "un poco escandaloso si se quería", pero no había más remedio: ó eso, ó el interminable sacrificio de prescindir para siempre de aquel hombre, tentador sobre todos los tentadores, y rendido á sus plantas por añadidura, como no era posible que ningún otro hombre se rindiera á ninguna mujer.

¡Y tan guapo! ¡y tan fiel!... ¡nó, pues lo que era con Justa, no lo había sido!... pero ¡quizás por eso iba á ser lo mis-

mo con ella?... Con ella, ya sería otra cosa; porque ella lo enloquecería en tal manera, que... ¡en fin, que en aquello no había ni que pensar por entonces!...

Pero... ¡era tan duro eso de la fuga!... Su padre... su fama... las Carpantas... ¡Malditas Carpantas! ¡Porqué tendrían fincas en Cascotes y habrían ido á veranear allí?... ¡El tolle tolle que se iba á armar!... ¡Vaya! que ella no se atrevía á dar ese paso, y así se lo confesaba al tentador amante por entre los calados de las morunas celosías de la ventana.

Pero pasó una noche. Y pasó otra noche. Y empezó la tercera. ¡Y él, cada vez más insistente y ella, con menos fuerzas cada vez!... ¡El demonio... sí; el demonio debió ser quien trajo á Don Barfole á la ventana, y después... ya los han visto nuestros lectores, cogerse del brazo en la puerta del Duque y marchar en derechura de la estación.

—¡Porqué tiembles?—le decía el galán al sentir en su brazo el convulso movimiento del brazo de ella—¡tienes miedo, tontilla? ¡no temas nada! ¡no voy contigo yo... tu Paco, tu...—

Y se perdieron por el primer recodo de la carretera.

Y nó; no eran bastantes los amorosos arrullos del galán, á calmar la tormenta que se había desencadenado en su alma. Era hartito infame lo que estaba haciendo, y no estaba tan encallecida su conciencia, que no empezara á sentir, á los pocos instantes de haberse fugado, los remordimientos más torcedores.

El Señor es testigo de que quiso volverse desde la cruz del Humilladero y de que así se lo dijo hasta con lágrimas á Paco Góngora. Pero éste, momentos antes rendido, se mostraba ahora tan inflexible de voluntad, que, ella ni tenía fuerzas para luchar con él ni acción para otra cosa que para andar, asida á su brazo, á donde él quisiera llevarla, aunque fuera al infierno. ¡Al infierno?... ¡allá iban las malas hijas y las malas hermanas!... ¡Jesús María y José, qué imágenes más negras!... ¡quién se lo había de decir á ella?... ¡Lo que había hecho en un momento de locura, porque aquello no había sido más que una locura de remate!

Y, desasiéndose del brazo del aman-